MATEMATIKA ES FIZIKA TOTO
a 2012. évi Oszi KéMaL Ankéton]

1. Egy slinky-rugot egyszer az egyik végénél fogva fiiggslegesen fellogatunk, masszor mindkét végét azonos magas-
sagban tartjuk, egymastél olyan tavolsagra, hogy a slinky ,tengelye” a felfiiggesztéseknél 45°-ot zarjon be a vizszintes
irannyal. Melyik esetben hosszabb a megnyult slinky? Amikor fligg6legesen 16g (1); amikor a két végen felfiiggesztve
l6g (2); mindkét esetben ugyanolyan hosszi (X).

2. Legfeljebb hany kozos pontja lehet két 2012-sz6g keriiletének, ha nincs a két keriiletnek koz0s egyenesszakasza?
4024 (1); 4046 132 (2); 4048 144 (X).

3. Egy jégkorong forogva cstszik a jégen. A sturlodas mindkét mozgésat fékezi. Melyik mozgésa &ll le hamarabb?
A forgésa (1); a tOomegkozéppontjanak haladé mozgasa (2); mindketts éppen egyszerre valik nullava (X).

4. Egy tolltartéban valahany piros, zold, kék és fekete ceruza van Osszekeveredve — mindegyikbdl kiilonb6z6 szama.
Ha talalomra kihtzok néhany ceruzat a tolltartobol, akkor a kovetkezSket tudom: legalabb 13-at kell kivennem, hogy
biztosan kapjak mindegyik szinbdl; legalabb 11-et kell kihtiznom, hogy biztosan kapjak harom kiilonb6z6 szinit; és
legalabb 7-et, hogy biztosan kapjak két szint. Hany darab van a legkevesebb szind ceruzabol? 1 (1); 2 (2); 3 (X).

5. Ha egy galaxist olyan mértékben kicsinyitenénk, hogy a csillagok gazmolekula mérettiek legyenek, akkor a csilla-
gok atlagos tavolsaga sokkal nagyobb (1); sokkal kisebb (2); kb. ugyanakkora (X) lenne, mint a molekulak atlagos
tavolsaga egy normal allapotu gazban.

6. Egy tompaszogi ABC haromszognek a tompaszog C cstcsabol indulo sialyvonala a szég BC szaraval derékszoget

1
zar be. A szokésos jeloléseket véve milyen sszefiigges all fonn a harom oldal kozott? a®+b% = ¢ (1); a*+ gbz =2 (2);

3a® +b* = * (X).

7. Egy hosszu, keskeny papirszalag két rovid oldalat 180°-os megtekerés utan Osszeragasztjuk. (Az igy kapott
segyoldalu” feliiletet Mobius-szalagnak nevezik.) A szalag peremeéhez vezetéket erssitiink, és azt egy voltmérsn keresztiil
zarjuk. Indukalodik-e fesziiltség, ha a szalagot valtozd mégneses térbe helyezziik? Nem, mert a szalagnak csak egy
oldala van, s emiatt a magneses fluxus irdnyithatatlan (1); igen, éppen akkora, mintha nem csavartuk volna meg
a szalagot (2); igen, méghozza a csavarasmentes esethez képest sokkal nagyobb is lehet az indukalt fesziiltség (X).

8. ,Ha kilenc kilyhaban 6t és fél nap alatt tizenkét kdbméter biikkfa ég el — mennyi nap alatt ég el tizenkét
kalyhaban kilenc kobmeéter biikkfa. ..” (részlet Karinthy Frigyes: Tanitom a kisfiamat cimd mivébdl). Kevesebb, mint
2 nap alatt (1); 2 és 3 nap kozott (2); 3 és 4 nap kozott (X).

9. Ellendrizni akarjuk Galilei hires gondolatkisérletét az 4ll6 és mozgd hajokkal. Egy szemcseppentSbdl vizeseppet
ejtiink le a viz felszinétél 2 méter magassaghol, és megfigyeljiikk, mennyi idé alatt esik a csepp a vizbe. Ugyanakkora
esési id6t fogunk mérni egy 4llo és egy (a parthoz képest) mozgéd hajon? Igen (1); nem (2); a valasz fiigg attol, hogy
a korlatrol a tengerbe, vagy pedig a hajo beltéri uszémedencéjének szélén ejtjiik el a vizcseppet (X).

10. Hany pontban metszik egymast egy szabélyos nyolcszog atloi? (A cstacsokat nem tekintjiik metszéspontnak.)
47 (1); 49 (2); 51 (X).

11. Megvalosithato-e Mohamed (a szalldige szerint) lebegd koporsdja sztatikus magnesekkel? Igen, ha elég sok,
egymast a megfelels helyen taszité méagnest alkalmazunk (1); nem, a méagnesek egyensulyi helyzete mindig instabil (2);
csak elektrosztatikus erdkkel egyiitt valosithato meg a lebegtetés (X).

12. Ot jatekos pingpong kormérkézést jatszik a kovetkezs terv szerint. Az Gsszes lehetséges parositast egyforma,
cédulakra irjak, a cédulakat egy kalapba teszik és minden mérk&zés el6tt kihuznak egy cédulat, az azon levé par jatszik.
A kihtzott cédulat nem teszik vissza. Mi a valoszintisége annak, hogy Pisti (az egyik jatékos) az Osszes meccsét egymas
utan jatssza le? 1/30 (1); 1/10 (2); 1/5 (X).

13. Mi nagyobb: a Bohr-modell szerint a proton koriil keringé elektron energidja, vagy a Nemzetkozi tirallomas
egyetlen elektronjanak energidja (ha az elektrosztatikus és a gravitacios helyzeti energiat is a végtelenben valasztjuk
0-nak)? Az atomban "kering6" elektroné, mert az elektromégneses kélcsénhatas sokkal erGsebb, mint a gravitacios (1);
az trallomasé, mert a Fold tomege nagyon nagy (2); egyforma a két energia, mert ugyanarra a részecskére vonatkozik
(X).

13+1. Oldjuk meg az xyz + zy + xz + yz + x + y + z = 2012 egyenletet a pozitiv egész z, y, z szdmharmasok
halmazan! Mivel egyenls az x +y + z Osszeg? 72 (1); 75 (2); 504 (X).

LA matematika feladatokat Ratké Eva és Schmieder Ldszld, a fizika feladatokat Gnddig Péter allitotta ssze.
A megoldasokat az 54. oldalon kozoljiik.



